

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
egész évre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKÖREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkörevé Nándor könyvnyomdája Cellödömökben
ide intézendők a szerkesztési részre írt közlemények
hirdetések és mindenre megfizetések.

Választások előtti hangulat.

Tegnap még nagyon messziről hallatszott, mint valami csöndes morális, mint valami finom rezgés s ma már

közel jövőben megtartatnak a választások. Bizonyosat a hivatalos és illetékeseken kívül senki sem tud, mégis szóbeszéd járja az országot, egyik véglől a másikig. Valami készül: ezt érzi mindenki. Suttogás, korteskedés indul az emberek között s akinek képviselői aspirációi vannak, megindultak a kerületek felé, hogy, szép szavakkal, színes ígéretekkel táborit gyűjtsenek maguk köré a mindenható mandátum elnyeréséért. Azok pedig, akik már most is a szerencse fiar, a jelenlegi képviselők, félve, remegve szemlélik a horizonti fokát,

nem jön-e a sok aspirálók között valaki, aki oly ígéretekkel hoz tarsolyába, melynek valóságga kivése nem ütközik a mai körülmények között leküzdhetetlen nehézségekbe és ennek az új jelöltnek célkitűzése nem jelent-e többet, eddigi működésüknél.

Küzdelem, harc az egész vonalon a mandátumért, ezt látjuk mindenhol. A választási idő tekintetében teljes bizonytalanságba vagyunk, mégis már az egyes pártok kortesei a legnyersebb és egerőszakosabb eszközöket használják fel a másik párt küzdő emberei befekettetésére. Sőt még attól sem riadnak vissza egyesek, hogy oly ember egyéniségébe gázoljanak bele, akinek már közjogi méltóságánál fogva is meg kell vetnie a mindennapi politika aljas eszközeit.

Ott tartunk, hogy nemcsak a városokban, hanem a falvakban is mintha megfélekedtek volna a mai élet nehézségeiről. Mindenki erejét és idejét az aktuálissá vált választási küzdelemben fordítja. Egyesektől, akik vagyoni és szellemi erejük tudatába vannak, olyan behelgő melódiákat hallani, hogy sokan akarva, nem akarva is az ígéretek mámorába szédülnek. Pedig nem szabadna elfelejteni, akkor, amikor napok óta szinte kánikulai forróság következtében a természetben a májusi élet fonnyadásnak indult, hogy ha pillanatnyilag el is simul a gond redője az arcokon, holnap ismét megjelenik. Mindenkinek kell, hogy tudatában legyen az, hogy a választási időszak lejátszása nem hoz ám egyszerre új, gondtalan életet a mai helyére. Egész biztos, akárkit állít kerületünkben a közbizalom az éltre, a mai fekete kép, mely a termények olcsó értékesítésében és az iparikkak viszonylatlanul magas beszerzési árában és a nagy adóterhekben tárul elének, nem az pillanatra fehérré. A választásoknak a mai időcben a célja már nem hangulatkeltés, egy-két liter

korteseb elnyerése, hanem célszerű külpolitikai, gazdasági és szociálpolitikai megjelölések és célkitűzések azok, a díszek és értékek, melyek nélkül a mai életben a képviselő kerületének bizalmát sohasem tudja visszaszolgálni. Nemcsak a kerületnek a munkása egy képviselő, hanem a magyar élet poros országútján az országé. Minthogy a képviselőnek óriási ismeretkörének és nagy tudásának kell lenni, azért nem ajánlatos, hogy egy kerület olyan képviselőt válasszon, aki a személyes panaszokor pillanatnyilag szép szavakat tud kitalálni, az egyéni fájdalmat lap csillapítani tudja. Ezzel nem ér célt a kerület. Az élet megváltozott. A háború, a két forradalom és békekötések után keletkezett viszonyok, mondhatni kiábrándulá-

sok, olyan probléma, a közélet terén, hogy multon merengő lélek a közösségért eredményesen küzdeni nem tud azért, mert nem tudja a küzdelem eszközeit a körülményeknek megfelelően megváltoztatni. Ma már a legkisebb magyar falu is tudja, hogy például gabona-árának alakulása nem helyi viszonyoktól függ, hanem világ gazdasági jelesekkel összefüggésben áll elő. Aki a való élet jelenségeinek összefüggését nem látja és a súlyos helyzetből való kivételre célmegjelöléseket nem tud, ne legyen egy kerület első embere, az ország építője.

A választások előestéjén állva, a választó polgároknak nem szabad feljteni azt, hogy a választásért ki-ki egyénenként saját maga előtt felelősséggel tartozik. Ugyanis nyilvánvaló az, hogy nemcsak egy kis területen, hanem az egész világon látják a gazdasági élet nehézségeit. Világgazdasági konferenciákat egymásra bálmoznak, hogy a kivétel utat megtalálják. Ezeknek a konferenciáknak eredményét minden társadalmi lény szívszorogva várja. Minthogy az eredmény messze van, a legkisebb közületeknek kell összefogniuk, hogy súlyos gazdasági helyzetünkön segítsenek.

Apák! Anyák!

írta: **Abóth Ferenc.**

Apák! Ti Wolhinia hősei! Szibéria, Kamcsatka néma szenvedői! Ti! Isonzó titánjai, Doberdo heroszai! Ti! Hősök, hősei! Tetteitek megcsodálta a szőke Pó folyam, az Alpések szikla-ormai, a Kárpátok havas csucsa! Ti! Akiknek harcait megbámulta a Belga föld, a Francia campagne, Keleti tenger partja, Havasalföld mező, Palesztina forró pusztái. Apák! Ti poklokot járó magyarok! S-ti drága jó édesanyák! Akiknek aggodás volt minden percük: Akiknek gyász lett az életük! Ti anyák, kik könnyes altatótalt zokogtatok felettünk.

Ti a világháború lelki hősei! Ti a fájdalom, az aggodás hősei!

Hozzatok szólok apák és édesanyák! Ujra harcba szenvedésre hívlak benneteket! Győztek le ömágotokat. Ne gyúlojtok egymast, ne torzolkodjatok, ne pártoskodjatok, ne elégedetlenkedjétek, ne marcanjoljátok szét béna erőlteket! Hajoljon közelebb egymáshoz minden magyar fej, simuljon össze minden magyar kéz, feszüljön meg minden izom! Legyen erős minden szív! Ettől függ ennek a nemzetnek a jövődjé és gyermekeitek jövője!

Nektek a mai élet súlyos gond, nekünk gyermekeiteknek lehet, hogy elviselhetetlen teher lesz! Ne engedjétek! Mozduljon meg a lelketek legyen akaraterős a szívetek! Mert szörnyű adósságot hagytok ránk! Ne gyúvérző csonka törzset, Magyarországot! Irtózatot teher ez! Nem hazafias szólamok ezek! Nektek Nagymagyarország egy szent vágyódás, nekünk életsükélet. Ti ebben vagy abban, kormányban, vezetőemberekben s hasonló emberekben s egyebekben, látjátok a hibát, az okot és a rossz előidőzójét. A hiba, a baj azonban bennünk van, egyenként és minden magyarban. Ezt meg kell értenünk, még ha nehezünkre esik is, mert minden erőnek a Revizió szolgálataba kell állítanotok s nektek meg kell kezdenetek azt a munkát, amelyet mi vagyunk hivatva befejezni. Revizióval fekdüjtek s ajtatokon ezzel ébredjétek, mert minden könnyeinknek, minden szenvedésünknek, minden fájdalomunk, retlegésünknek Trianon az oka! Jer. Kemenesalja népe! Bontsuk ki a Reviziók lobogóit! Sorakozzunk alája s induljon meg a hadsereg... a gyermekért, a reményetekért.

A Legényegylet

aug. első vasárnapján rendezi

nyári multságát

színelőadással egybekötve.

Korinthián serlegmérközés

Cellödömökön.

Ritka érdekességű döntő football játék színhelye lesz a délután 3 órakor a cellödömöki sportpálya. Csaptonk ebben a ciklusban ma negyedik fordulóját játsza és már három győzelmet aratott a Korinthián kupáért vívott nehéz küzdelemben.

Mivel a Korinthián jelentőségét, annak erkölcsi súlyát nem mindenki tudja, azért ismertetőt óhajtunk.

Korinthián egy hajóskapitány volt, aki nagy sportbírátt léven, sokat áldozott azért, jólformán egész vagyontát a sport fejlesztésére fordította. Adózatosságát halála előtt nevére elővezett Korinthián vándorkupáival ko-

ronázta meg. A vandorkupához tartozik még 11 darab arany és 11 darab ezüst érem is. A Korinthus kupáért és a hozzá tartozó érmékért szakis amatőr csapatok küzdhetnek. Ebben a football szezonban 24 amatőr csapat indult el, valamennyi a remény gondolatával indult és belevette tudását, akaraterejét a játékba. Így indult a mi derék csapatunk is és dicseretere legyen mondva, hogy a mai napig veretlen. Az elindult 36 mérkőző csapatból 32 csapat már kiesett, ha ma csapatunk megálta a helyét és megnyeri a játékot, úgy még csak egy lépés következik: a döntő mérkőzés. Itt dől el majd, hogy melyik csapat viszi el a babért.

Mivel pedig a játékosok játékedve, a biztos nyereségre való kiutas attól függ, hogy a közönség hogyan támogatja csapatunkat, azért azzal a kéressel fordulunk Cseleddömök és vidéke közönségéhez, jöjjen el erre a döntő fordulatra, hogy tömeges megjelenésükkel csapatunkba lelket, öndizalmat öntve, a nyereség, biztos tudatával mehozzon nekik a nagy küzdelemnek. A mai küzdelem páratlan élvezetet nyújt.

Csapatunk mai ellenfele a budapesti Törökves, az ország egyik legkitűnőbb amatőr csapat, Magyarország háromszoros amatőr bajnoka, aki eddig ugyancsak sikerrel küzdött a Korinthus serlegért.

Tőlünk, a mi támogatásunktól függ csapatunk mai döntő nyeresége.

Négy szó! Négy szó! Négy szó!

DISKAY

MEGŐRÖKIT SZÉPÍT FIATALIT.

Vésse jól emlékeztelése e négy szót és Budapestén el ne feledje fölkeresni e közkedvelt mester műtermeit, hol a

legjobb anyagot legművészebb kivitellegmérésékeltebb árakat

kapja s hol **FÉNYKÉPNAGYÍTÁSAIT** posta útján beküldött képek után is gyorsan és élethűen elkészítik.

MŰTERMEK:

VII. Rákóczi-ut-74. sz. II. Zsigmond-u. 36. sz.

Magyar Divatcsarnok házában Lukács fürdővel szemben
Telefon József 35-89. Telefon Automata 517-40.

E lap előfizetői 25% kedvezményben részesülnek. Ezért e szelvényt **vágja ki** és rendelkezésére bocsátja.

C. E. S. E.
nyári mulatsága
Urnapijan
Domokos kertben.
HÍRLEK.

Urnapijan az apatár templomban 10 órakor főpapi szentmisze, utána szentegyes körmenet. A következő vasárnap újra körmenet lesz a 10 órakor kezdődő nagymise után.

Pünkösöd szombatján este Celibe érkezett Herczeg Ferenc, Csáthó Kálmán, velük jött C. E. S. E. záró elemér egyetem tanár és Kocsis Lénárd bencés igazgató. Az apatság látogatására jöttek. Kedves beszélgetéssel töltötték az estét. Pünkösöd reggelén Herczeg és Csáthó szentmisét halgattak az apatság kápolnájában. Utána bucsút vettek az Apát úrtól és 10 óra tájban autóra ültek. Innen Pannohalmra mentek a pünkösödöt megünnepelni.

Harangszentelés. A bobai újonnan épített róm. kath. templom új harangját pünkösöd hétfőn szentelte fel dr. Kiss Lajos alsósági esperes-plébános. A szentmise alatt a cseleddömöki egyházi vegyeskar énekelte Uhiar Gyula karnagy vezetésével. Ezen a napon tartotta Boba közég bucsúját. A harangszentelésen Cseleddömökről is többen vettek részt.

85 éves Apponyi. A képviselőház múlt csütörtöki ülésén ünnepelte Apponyi Albert gróf 85-ik születésnapját. A képviselőház elnöke Almássy László méltatta Apponyi érdemeit, végül előterjesztést tett a képviselőháznak, hogy kérelesen fel gróf Apponyi Albert saját élettörténetének megírására. A szellemi kincsek biztosítására szolgáló munkának és munkadíjának fedezésére Apponyi Albert grófnak és hitvesének a képviselőház költségvetéséből egy összegeben 250 ezer pengőzt állapít meg, a jövő költségvetési évtől kezdődően pedig neki és hitvesének életpolgárilag teljes miniszterelnöki nyugdíjat, mint munkadíjat folyósít, feltéve, ha az előzőekben megírtakat a felv.

Sárváriak bucsúja. A sárvári plébánia hívei a szokásos Szentháromság vasárnapi bucsura ma ismét megérkeztek.

Bíróházi kinevezés. Az igazságügyminiszter Vigh Lajos drt, pestvidéki törvényszéki titkárt Cseleddömökre járásbíróvá kinevezte.

Nem hitelleznak a korcmárosok a képviselőjelölteknek. A vendéglőcök és korcmárosok szövetsége körlevelet intézett az özszeas tagjaihoz és figyelmeztetést adott, hogy a közeledő választások tartama alatt szeszszállításokat a jelöltek részére ne hitelleznének, mert annak megszűntése különösen bukkott jelöltek részé-

ről nem valószínű. Per útján pedig behajtani nem lehet, sőt a rendelet értelmében a hitelezés kihágást képezve, meg büntetést is kaphatnak.

Autózserencsétlenség. Neustadt Sándor és Dezső szombathelyi kereskedők folyó hó 28-án csütörtökön autójukkal Jánosháza mellett felborultak és mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek. A szombathelyi kórházba szállították őket.

Szalai Istvánné, helybeli Arpad-utcai lakos, ablaktisztítás közben a jobb kezével az ablakszemet feltört a kinyomta, ami a kezét oly szerencsétlenül megsebesítette, hogy majdnem elvérzett, mert több érrel és ideggel elvágott. A sérülése annyira súlyos természetű, hogy a kéz megbe-nulását vonhatja maga után.

A fürdés áldozata. A fürdés ismét elvette áldozatát. Nagyköcsökön pnteken egy 11 éves fiú két kis társával a déli orakban kiment a falu végén levő tóba fürdeni. A fiú többször alábukott, de ismét a felszínre jutott. Egyszer aztán hosszabb ideig a víz alá bukkott, ami a két kis társának rosszának tűnt fel, hogy igen sokáig kibírja a víz alatt. A gyerekek vészelt, sejtve elkezdtek segítségért kiabálni, mire a falubeliek közül többen a vízhez siettek, de senkinek sem jutott észébe a vízbe menni és a fiút kimenteni. A nagy lármára a helyzinen teremt a községi tanító is, aki önfeláldozó bátorsággal ruhastul vetette magát a vízbe és nagyokára megtalálta a fiút a víz alatt, aki aztán a partira vitt. A fiút elkezdték elszigetelni s telefonhívásra autót a helyszínére ment dr. Seregély Pál helybeli orvos is, aki mindenféle élesztési kísérletet végrehajtott a fiún, de már minden kétség volt, a fiú meghalt, mert majdnem fél óránál tovább volt a víz alatt. A fiú anyja bánatában szintén a vízbe vetette magát, de kimentették és most súlyos beteg fekszik a lakásán.

Halálozás. Özv. Vidi Jánosné cseleddömöki magányzó 82 éves korában végelegnyuglásban meghalt. Csütörtökön temették nagyszámú közönség részvétele mellett.

Leleknépválasztás. A szombathelyi évgyűleket leleknépvás Pünkösöd hétfőn választották meg egyhangulag Kutas Kálmán szegedi lelekné. A megválasztott új lelekné augusztusban veszi át a gyűleket lelki vezetését.

Képviselőtestületi közgyűlés. A szerdai képviselőtestületi közgyűlés első tárgya a tödbetegségdozó ünnepelés megvívása volt.

Az előjáróság bejelentette, hogy ma vasárnap tartandó megnyitásra (ha valami körbe nem jön) eljőn Zsitvay Tibor igazságügyminiszter és Sztranyovszky Sándor belügyi államtitkár és még többen. Az ünnepélyes fogadtatásnál az előjáróság bizatott meg.

Horváth József rendőr, Dénes Ernő irnok, Molnár Lőrinc szőlési segélyének kifizetését a vármegye is jóváhagyta.

Az előjáróság bejelenti, hogy két darab sertésapállatot szarított be.

Reisbar István, Viltánydy István illetőseket kérték és kaptak.

Somogyi Lajos és Horváth Antal házho-

ly-ik árát részletekben óhajtkják lefizetni. A képviselőtestület hozzájárult.

Özv. Mészáros Jánosné keri, hogy a mozi után járó helyhatósági díjat és hirdetési díjakat a község engedje el. A képviselőtestület ebben az ügyben úgy döntött, hogy amennyiben a kérelemző az általa emittelt belügyminiszteri rendeletet, mely a moziknál ezeket a díjakat elengedi, bemutatja, felmenti a fizetésektől. Egyebkent precedenst nem állíthat fel, mert mások is jönnek hasonló díjak elengedése végett.

Szakács Dénes és Horváth József a község falúreszei leleknépvás bérbe kaptak a kereset 10 szazalékáért. A képviselőtestület kimondta, hogy amennyiben megfelelő vevő ajánkoznék, a vállalyfűrészt eladja.

Huchthausen Ede elhalt képviselőtestületi tag érdemeit gyjzökönyvben örökít meg a képviselőtestület.

Kilátótorony a Somlon. Somlóhegy tetején egy kilátótorony építésébe kezdtek és a munkák már annyira haladtak, hogy a kilátótorony felavataa június végén már meg is történhet, öröme a kirándulóknak, honnan gyönyörködhetnek a csudaszép panorámában.

Torna ünnepély a polgári iskolában június 7-én, jövő vasárnap délután 5 órakor tartatik meg.

Táncmulatság. Az alsómesteri Levente Egyesület június hó 7-én, jövő vasárnap Pinter Dezső vendéglőjében felszerelése gyarapítására táncmulatságot rendez. Kezdeté délután 3 órakor. Belépődíj személyenként 50 fillér.

A tödbetegségdozó felavataa. A Tuberkulózis Ellen Védkező Vasvármegyei Egyesület cseleddömöki szegény tödbetegdozódozójának ünnepélyes felavataa ma délután fél 1 órakor tartatik meg a következő programmal: 1. Özv. Szegedy Györgyné előadó udvözi a megjelenteket. 2. Dr. Horváth Károly alispán, helyettes elnök udvözi a m. kir. kormány képviselőtében megjelent dr. Tarányi Ferenc főispant s keri ez új intézmény iránti jóindulatát. 3. Dr. Gerlis Elek főszolgabíró, járási bizottsági elnök, röviden vázolja az intézet történetét és célját. 4. Jándi Bernardin domöki apát áldását adja az intézményre, melyet 5. dr. Horváth Károly alispán átad a bizottságnak. 6. Dr. Bisitzky András városbíró szavazával és köszönetével záródik az ünnepély.

Taalgyűlés Vönöckön. A Róm. Kath.

csoportja, ahogy már előző számunkban is jelezttük, Vönöckön tartotta ezévi tavaszi közgyűlését. A közgyűlés igen látogatott volt. A Kör tagjain kívül ott volt Kiss Lajos dr. pápai káplán, kerületi esperes-tanfelügyelő, Spisch János ny. postafőigazgató és Spisch László vönöcki, ifj. Nunkovits Dénes magyar-gencsi földbirtokosok, Gaál-Gergely kemence-hagyósi plébános, Kovács Sándor pápói káplán, Weber Gyula és Eder Ilona vönöcki év. tanítók. A gyűlést az iskolában szentmise előzte meg. Székely Norbert vönöcki kántortanító a beszéd és értelemgyakorlat alapján a világháborúról és annak következményeiről

tartott jó man pápai lemgyakorlat készítő al-közlelők - házi Szent - 700 éves jubé pesti Tanítókat a haláláról tanúgyi püspök múlt évi számu körlelekovarom: cím leumáról, Korméző lelovasár majd a Hírre Sulyosa Gyurúsi Jozsef Bekason egy ott javítást volt, nem bír a munkás ször kórházban a-

Hősök heti számu ma délután 11 óráig ünnepélyt 1. Híazeketi: 2. Jost F: Kovács E. u. lárda enkatam. Duxits Anrel O énekzsama. a valja Frank Ist 7. Irredenta zenekar 8. Taraber, I Közönség. A érzésű közön jek meg mi kezyelet magyar hősök

Szlv desében Ferenc J könnyű és Kínokai Ferenc J zésre és embereknék Ferenc J rakban, dr. ben kaphat.

Földbi 1000 p-nadré csöduket helyik, lego ugyancsak gait rendezi, nak adás-vételi minden igazgató

A szlv berg Kuno összes tanítók a nyári rendeletet, nemzeti ért tanulói jogban elöltölti és testben, a következő Viszont elk azt, hogy döleletének sere alkalm ködjünk. Eo győztek meg, megállapított mények v rövidíthető és tanév egy meg, hanem állapított h llymódon a idő hossza balatoni felölti tan vezetve eh és rendelke faju iskolában deséek meg t-nius 20-ig régebbi kö kezésemmel június 19-én a

Kedvezményes kirándulás Bártfafürdőre.
Bártfa június 27-től 5 napra terjedő kedvezményes üdülést engedélyezett. Az 5 napi teljes elsőrendű ellátás utiköltségen kívül csupán 30 pengőbe kerül, amelyben bennefoglatatik az étkezés, lakás, fürdők, szórakozások stb. A jelentkezéseket lapunk szerkesztősége fogadja június 6-ig.

Hat ingyen hetilap. Páratlan arányú akciót kezdett meg pünkösd vasárnapján a Pesti Napló. Ekkor jelent meg a Pesti Napló ingyen hetimellékleteinek első száma: az Iparos és Kereskedő Napló. Abból a teljes fogadtatásból, amellyel nemcsak a magyar iparos és kereskedőtársadalom, de a többi foglalkozási ágak is köszöntötték a Pesti Naplónak ezt a nagyjelentőségű kezdeményezését, a Pesti Napló akciójaának legnagyobb sikerét lehet megállapítani. A naponta megjelent ingyen hetilapmellékletek többi számai hasonló sikert arattak. Kedden az Iparos és Kereskedő Napló, szerdán a Népszerű Tudományos és Technikai Napló, csütörtökön az Orvosi Napló és Jogi Napló, pénteken a Tiszviselő Naplója, szombaton az Asszony Leány Család naplója tartja, nevel, segíti a magyar társadalom valamennyi rétegét és foglalkozási osztályát. A Pesti Napló, amely joggal viseli a „legjobb magyar újság” díszes jelzőjét, a rendkívül izlése kiállításban megjelent nyolcfoldos hetilapmellékletekkel ismét bebizonyította, hogy méltó a régi jelszóhoz: Mindenben első a Pesti Napló! Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal. Budapest VII. Erzsébet-körút 18—20. szám.

CSARNOK.

A Sághegy története.

Írta: **Weber Gyula.**

(Folytatás.)

4. A fű. Méretei mint az áraké az anyag mineműsége szerint különbözők. Az, amelyik csak árral együtt a bőrruházat összevárrásához használható, az nagyobb, durvább és tágabb lyukú. Az pedig, amelyiket a ruházatkódás fejlettebb fázisú anyagához, a növényrostokból font és szőtt ruhaanyaghoz, illetve varráshoz használtak, az vékonyabb, precízebb kidolgozású és a fonál lyuka is kisebb és finomabb. A sághegyi őstelepről gyűjtmenyembe került tük vegyesen vannak csontból és agancsból készítve. A szár átmetseteire a következők: Romboid, ovális, kerek és lapos.

5. A furó. Ebből a nemű eszközből, a furóból a sághegyi őstelep csiszolt kőkori rétegeiből csak egy példány került a gyűjtmenyembe. Anyaga madarcsontról. Hossza 9 cm., átmérője fél cm. A hegye a mai furókéhoz hasonlóan spirális bevégűesű. A nyele rovátkolt díszítésű motívumokkal van ékítve. Gyakorlati rendeltetése a faeszközök lyukfúrására, sőt a lazább összetételű kőzetek pl. a mesz és a homokból, fegyver vagy szerszámmá való feldolgozása közben nyeltyúk fúrásához is használtak.

A sághegyi őstelep csiszolt kőkori rétegeiből származó, dr. Holéczy Zoltán és az én gyűjtmenyemben levő csont és agancs fegyvereket, számszámokat miután tárgyem, rang és sorrendben letárgyaltuk, a fenti sorok folyásából megállapíthatjuk, hogy a Neolitikus ősember csiszolt kőfegyvereinek vezető szerepe dacára is a csont és agancs fegyverek és számszámok ugy gyakorlati, mint használati terjedése nagyobb és célszerűbb volt. Sőt az ebből a nemű anyagból, illetve a csont és az agancsból készült fegyverek és számszámok fejlődése sokkal kevésbé volt oly korlátolt, mint a kőemlékek.

Ez az anyag, illetve a csont és az agancs eszközzé való feldolgozása, a hiismerés a Neolitikus ősember technikai és művészeti fejlődésének oly lendületet adott, hogy ez anyagból készített már fejlettebb használati fűkú és körű fegyvereivel, számszámaival már hatalmas lépést tett meg a haladás útjának azon pontja felé, ahonnan egy újabb generáció kóbalta helyett már részakkánval törte az utat, ahonnan a haladás Halmuszával ... a fejlődés f...

A Sághegy Neolitikus Ethnographiája.

Az a sok-sok emberöltőn át fokozódott korszerűvé fejlett társadalmat, kultúrát elsőprótomboló vihar, mely évezredekken keresztül fejlődött, hatalmasodott népeket szpört le az előrehaladás kizűdteréről és le a föld színéről is csak azért, hogy helyébe egy újabb, egy még fejlődésre képesebb fajt állítson a küzdelem és a haladás szüntérére, mely még frisebb és nagyobb lendülettel viszi a fejlődésben fokozatosan egyre előbbre azt, amit elődje ősszerogyi mar-már a sírba vitt

népeket döntött le, majd népeket emelt fel és vitt előre, amíg egy újabb nem jött, hogy ezt is, mint elődjét letörje és a feredés-fátylával a mult éjébe lökje. Azok az emlékek, miket megőrzött nekünk, az utókornak; az egymást követő népek egymásra rakodott rétegei, mindegyike egy egy fényugrárt a mai kultúrának az akkori fényéből. Ezekkel a prehisztórikus emlékekkel, illetve az akkori kultúra lenyeből reánk maradt sugarakkal vártunk meg a Neolitikus ősember Ethnographiáját.

A sághegyi őstelep Neolitikus rétegeiből származó emlékek, gyakorlati és rendeltetési célszerűsége és a tárgy mineműsége egybevetésével nyerhetünk fogalmat e kor emberének a test mesztelenségét rejtő ruházatkodásáról és a test idomait plasztikusan kiemelő ékszer viseletéről.

A ruházat. A sághegyi őstelep Neolitikus embere legnagyobb részét a szakmányú ejtett vadak bőrével fedezte ruházati szükségletét. Egy-egy nagyobb vad bőrével, mint kész ruhaneművel már befűdhetne egész testét. A ruházatra szánt állati bőrt miután lefejlették és a kaparókövel a bőr fagygyuszirretekét eltávolították, az akkori rendeltetésének, illetve a test beborítására már így nyers állapotban is megfelelt. Egy öltözethez rendszeren két bőrt használtak, az egyiket a beborítandó test melső, a másikat pedig a hátsó rész beborítására. És pedig olyan formán, hogy az összeakasztásra szánt helyeket csont arjaikkal kilyukasztották és inakkal vagy bőrszíjakkal a lyukakat összetűzték és e művellet után már kész volt az elő hátul kötényszerű öltözék. A ruházatkodásnak ez a phásisa a lepprimtivebb. Később, a csiszolt kőkor közepe táján a technikai ismeretek fejlődésével párhuzamosan a ruházat is halad. Még most is, mint a Palaeolitikus és a csiszolt kőkor elején élő Ember, vad bőrből készíti ruházatát. De már kisebb bőrből és nem durva összetűzésel, hanem már fonál lyukas csonttűvel szorosan egymáshoz, összevarrja. Itt nemcsak a bőrt egymáshoz erősítésének a

hanem a már összevart ruha szabadabb mozgást megengedő és az apróbb, bőrtökönnyebb és mégis melegtartóbb tulajdonságában is. Ezek az apró szőrmékből összevart ruhák már nem kötényszerűek, mint az elődjük, hanem a test minden oldalát körülvevő bundaszzerű öltözék, melyet szabadabb mozgás eléréséért derékban övvel leszorítottak. Ezt a már fejlettebb phásisu ruházatkodást az apróbb szőrmékből összevart bundaszű öltözethez a csiszolt kőkor egy még ennél is fej-

Olcso! Használjunk Tartos! papírszőnyeget!

1 m. széles 70 fillér. méterje

Alkalmos falvédőnek és kályhaellenzőnek is.

Különféle mintákban kapható:

Dinkgreve Nándor papírkereskedésében.

lettebb, sőt az előbbivel szemben óriási fölényrel bíró ruhaanyag váltja fel. Ugyanis ez a kőkor közepe táján élő ősember a növényi rostokból orsóval font fonalat. Melyet bőrruházata összevárrásához, panyvák, kötelek készítéséhez és a halasz-hálóok kötéséhez használt. A növényi rostokból font fonalat a kőkor közepe táján még csak a fonalt emittelt célokra használt és dolgozott fel a Neolitikus ősember. De később a fonál feldolgozása, illetve a halasz-hálóok kötésében rájött arra az ember, hogy a kőszakalkotó gondolatra, hogyha ezt a növényi rostokból orsóval font fonalat nem oly ritkán, mint a halasz-

Zorosan egymáshoz fonja illette szövi, egy olyan anyagot kap, amelyből sokkal megfelelőbb és nagyobb fejlődési lehetőségű ruházatot készíthet mint a bőrruházat. Tehát a maiva fejlett textiliparnak ez a korszak, illetve a csiszolt kőkor felső fele szűke és rögötte böcsője. Folyt. köv.

Kutkáva

keveset használt, palatetővel, teljes felszereléssel jutányos áron eladó.
Cím a kiadóhivatalban meg tudható.

Eladó

keveset használt Fordson-traktor, továbbá Hoffer-gyártmányú Greno-daráló
Király Ferencnél Duka (Vasm.) Göncseg-pusztán.

Uri és női

fodrász üzlet
megnyitás a vasutállomás I. osztálya várótermében
1931. június hó 10-én.

MÓRI FAJBOROKAT
zöldheh, édes, 1929—1930-as termésű, 14—16 mangánosát 350 mteről töltete.

MÓRI TÖRKÖLYT

kisűstön főzött 52 fokosat 25 liter-től fölfelé olcson a legjobbat.
Vasuton utánvétellel szállít:
Steiner Gyula berbizományos
Mór, Fehérmegye.

ülésének

na, mielőtt könyv-írtésére utasítást alommal írtes könyvszak-értőhöz, a Adó-ész Budapest, VIII. közeli 322—60. és szempontjából. nörző Könyvszak-ít védi. kítését, revízióját, p. társadalmi es órakönyvelést, zését.

ügyes

Reich

URTELIAL

Irta: Dr. H. Klárid. Negro

udvartól.

kereső első-

152 szoba

fel, központi

elsőrendű

amel.

előfizetői

részestülnek.

2

licsók

tökéletesek

élvezetek

kszerű

szlet üzlet.

nagy

sége

ATÓ!

bajok

lése.

er Árpád

Ára 240 P.

ok kiadó-

2 el

edjünk

János

dás 74 magya-

penaő.

rendbeh

velőjének

Vargha

és Könyvtár

Jozsef kör

tanácsért

Könyvtárs

Vállal: Kö

rendbeh

pers

Lapunk

Lajos

omlőkön.